Eilun Feer Skuul

Gymnasium und Regionalschule des Amtes Föhr-Amrum

Elternbrief Nov. 2011

Liebe Eltern,

ich informiere Sie nachfolgend über wichtige Schulbelange, inbegriffen sind hier einige wichtige Alltagshinweise.

Witterungsbedingter Unterrichtsausfall: Es ist ein bisschen früh den Schnee herbeizuwünschen, gleichwohl darf ich Sie über ein neues Verfahren in Kenntnis setzen. Künftig wird die Radiodurchsage hierzu lauten: „An allen Schl.-Holst. Schulen fällt morgen/heute der Unterricht aus. Dies gilt nicht für die Nordfriesischen Inseln und Halligen. Dort gilt die vor Ort vereinbarte Regelung“ (o.s.ä.). Die EFS –ebenso wie die Grundschulen – werden bei Schnee oder Glatteis künftig nur dann unterrichtsfrei geben, wenn die Inselbusse ihr Fahrgeschäft nicht aufnehmen können.

Deshalb gilt:

Unterrichtsfrei erteilen wir künftig ausschließlich über die morgendlichen Telefonketten der Klassen und unsere Homepage (jeweils frühestens ab 07:00 Uhr). Hintergrund des Ganzen ist die einfache Tatsache, dass im letzten Jahr von Kiel aus mehrfach Unterrichtsausfall angeordnet wurde, obwohl auf den Inseln Schule hätte stattfinden können. 

Unter www.efs-foehr.de erreichen Sie die zentrale Info-Börse der EFS, im Übrigen beider Schulteile. Wollen Sie sich hier u.a. über Stundenplanänderungen und Unterrichtsausfall informieren, müssen Sie sich vorher anmelden (Button Anmeldung). Ihnen wird dann ein Passwort per Mail zugestellt.

Unter Vertretungsplan werden Sie direkt zu unserem Programm WebUntis geleitet, wo als Schule gif (ließ sich leider nicht ändern) und als Benutzer Schüler eingegeben werden muss. Passwort bleibt hier leer. Unter Stundenplan, Klassen geht’s weiter. Vertretungen sind grau hinterlegt.

Die Planänderungen aufgrund von Krankheit, Fortbildung u.ä. werden fortlaufend von Herrn Hinrichsen eingepflegt, sie sind deshalb häufig schon Tage vorher auf unserer Homepage für Sie einsehbar, allerspätestens am jeweiligen Morgen, gegen 07:00 Uhr.

Unter http://kalliope.webuntis.com/
WebUntis/ (Groß- und Kleinschreibung beachten!)
können Sie unseren Vertretungsplan direkt erreichen.

Machen Sie im Interesse geordneter Abläufe bitte von den Info-Möglichkeiten unserer Homepage regen Gebrauch, am besten melden Sie sich – wenn nicht bereits geschehen – noch heute an!

Handys und ähnliches elektronisches Gerät dürfen laut Hausordnung (schauen Sie bitte im Zweifelsfall noch einmal hinein!) zwar in die Schule mitgebracht, aber nicht benutzt werden. Ihr Kind kennt die genaue Regelung. Bei Verstoß gegen diese Regelung wird das Handy von Ihnen als Elternteil frühestens tags darauf beim Schulleiter abgeholt. Insgesamt machen wir mit der neuen Hausordnung gute Erfahrungen, von ihr profitiert insbesondere ein geregelter Unterricht.

Unsere Schülerinnen und Schüler konzentrieren sich zurzeit auf ihr Unterrichtsgeschäft: Klausuren, Tests und andere Leistungsnachweise prägen erfahrungsgemäß besonders die November-/Dezemberzeit. Im Regionalschulteil helfen im Falle von Unterrichtsstörungen klar geregelte Abläufe in unserem sogenannten Schüler-Arbeits-Raum (SAR), in dem der betreffende Schüler kurzzeitig unter Aufsicht eine Auszeit mit Arbeitsauftrag nehmen kann – und muss!

Störungsfreier Unterricht,
Entlastung von Klasse und unterrichtender Lehrkraft sowie die zu erwartende 
Verhaltensänderung beim betreffenden Schüler sind hier die Zielsetzungen.

Unsere 5. Klassen (Schülerzahlen: R5: 17 + 20; G5: 18 + 24) haben sich mittlerweile gut eingewöhnt. Jedes Kind benötigt für den Umstellungsprozess unterschiedlich lange. Sie als Eltern der 5.Klässler wurden und werden zur Zeit zu eingehenden Gesprächen mit den KlassenlehrerInnen eingeladen – dieser Kontakt ist uns im Interesse Ihres Kindes, gerade zum Start, besonders wichtig.

Den Elternsprechtag am 24.11., 15:00 bis 19:00 Uhr, nutzen viele Eltern gern für ein aus organisatorischen Gründen meist kurzes Gespräch zum Lern- und Leistungsstand ihres Kindes, im Schwerpunkt mit den betreffenden FachlehrerInnen. Mit den KlassenlehrrInnen sollten ohnehin alle Eltern regelmäßig im Gespräch sein (s.o.).

Mensa: Mit dem neuen Anbieter, den Paritätischen Werkstätten (Denys Marienfeld), hat unser Mittagessen-Angebot einen Qualitätssprung gemacht. Unsere G8-Jahrgänge mit Nachmittagsunterricht sowie die Schülerinnen und Schüler des Ganztagsangebots profitieren sehr davon. Auch den Oberstufenschülern kann der zerstückelte Stundenplan Anlass sein, einmal das Essen auszuprobieren. Empfehlen auch Sie dies bitte Ihrem Sohn/ Ihrer Tochter!

Was wäre eine Schule ohne die vielen außerschulischen Veranstaltungen wie Ausflüge, Schulfahrten, Besuche verschiedener Einrichtungen, Praktika u.a. mehr, die zusammen mit Nachmittags- oder Abend-Veranstaltungen in der Schule häufig das Salz in der Suppe darstellen.

Für Beispiele seien Sie auf die Berichte Ihres Kindes sowie wiederum unsere Homepage verwiesen.
Für den damit verbundenen Unterrichtsausfall an anderer Stelle bitte ich um Verständnis – dies ist in solchen Fällen manchmal unvermeidbar. 
Ein herber Wermutstropfen sind die gekürzten Ressourcenzuweisungen aus Kiel aufgrund rückläufiger Schülerzahlen und knapper öffentlicher Mittel.

Unterrichtskürzungen – durchschnittlich 1 Stunde pro Klasse – waren daher unvermeidlich.
Hier ist insbesondere dem Kollegium zu danken, das zusammengenommen mit mehr als 30 Überstunden pro Woche den Mangel in Teilen ausgleicht. Auf Dauer ist dies selbstverständlich nicht tragbar!

Mittlerweile befinden wir uns im `Jahr 2´ der Fusion von Regionalschule und Gymnasium. Wir begreifen uns als Eine Schule, in der alle Abschlüsse erzielt werden können.

Der Fusionsprozess ist gut vorangeschritten: gemeinsame Jahrgangszonen für die 5. und 6. Klassen, die AGs stehen Schülerinnen und Schülern beider Schularten offen, etliche KollegInnen arbeiten an der jeweils anderen Schulform.

Die meist paritätisch besetzten Gremien arbeiten überwiegend `gemischt´, gelegentlich wird getrennt getagt. Die Durchlässigkeit für die Schülerinnen und Schüler ist in beide Richtungen noch besser als zuvor.

An dieser Stelle sei auch auf die Online-Abfrage zur Fusion verwiesen. Für Ihre Mitwirkung an der Erhebung danke ich Ihnen, besonders aber Frau Sewing für Ihr Engagement bei deren Auswertung, die über die Gremien in unseren Schulentwicklungsprozess eingespeist werden wird.

Damit kommen wir einem Eilun Feer Skuul - Schulprogramm einen großen Schritt näher. So soll es weitergehen!
Mit freundlichen Grüßen

Carl Wögens

- Schulleiter -

PS: Für Ihre weitere Termin-Disposition:
· Letzter Schultag vor den Weihnachtsferien:

Do, 22.12.2011, bis incl. 4. Std.

· Erster Schultag im neuen Jahr:

Mo, den 09.01. ab 1. Std.

· Bewegliche Ferientage im Schuljahr 2011/12:

- Mo, 30.01. (Organisationspause)

- Mo, 30.04. (vor 01. Mai),

- Mi, 16.05. (vor Himmelfahrt).
