Eltern- und Schülerbrief (November 2009)

Liebe Eltern, 

liebe Schülerinnen und Schüler,

leider ging es nach den Herbstferien weniger ruhig zu, als wir uns erhofft hatten: Wegen der Erkrankung des Kollegen Kelm erschien es uns sinnvoll, diese Lücke nicht durch Vertretungen, sondern durch einen modifizierten Stundenplan zumindest in Ansätzen zu füllen. Unser Dank gilt insbesondere Frau Jeß, Frau Buchhorn-Licht und Frau Zastrow-Kelm, die dafür gesorgt haben, dass das Fach Musik weiterhin in vollem Umfang unterrichtet werden kann. Zwar sind Herr Leweke, Herr Roeloffs und Herr Steinert im Fach Physik eingesprungen, doch konnten wir auch damit leider nicht alles kompensieren, was durch Herrn Kelms Krankheit wegfiel. 
Wir wünschen ihm eine baldige Genesung.
Verstärkung bekommen wir auch ab dem 1. Dezember durch unseren neuen Schulleiter, Herrn Carl Wögens. Er stammt aus Utersum und unterrichtet momentan noch an einer Gesamtschule in Hamburg. Wir wünschen ihm einen guten Start und viel Freude bei der Leitung unserer Schule.
Am 17. Dezember bietet Frau Rethwisch wieder die Möglichkeit, im Forum gemeinsam Weihnachtslieder zu singen. Näheres dazu folgt auf Plakaten.

Der Elternsprechtag wird in diesem Schuljahr am Donnerstag, dem 18. Februar 2010 stattfinden (bei viel besuchten KollegInnen auch noch am Vormittag des 19.2.). Einladungen erhalten Sie rechtzeitig.
Die beweglichen Ferientage dieses Schuljahres sind der 22.2., der 14.5. und der 25.5.

Wahrscheinlich am … wird eine Delegation unserer Schule wieder auf Amrum zu Gast sein, um künftigen Gymnasiasten sowie allen Amrumer Eltern für Fragen zur Verfügung zu stehen.
Viele von Ihnen fragen sich, welche Auswirkungen der Koalitionsvertrag der neuen Landesregierung auf unsere Schule, aber auch auf die Schullandschaft unserer Insel(n) hat. Dazu können wir so lange keinerlei Auskünfte geben, bis die entsprechenden Ausführungsbestimmungen aus dem Ministerium kommen, denn ein Koalitionsvertrag ist ja zunächst nur eine Absichtserklärung. 

Was die Organisatorische Verbindung mit der Realschule mit Hauptschulteil bzw. mit der künftigen Regionalschule betrifft, so laufen die Vorbereitungen weiter und wir gehen auch davon aus, dass es bei der Verbindung bleibt. Dazu treffen wir uns Ende November mit KollegInnen anderer Schulen, die ein solches Modell ebenfalls anstreben.
Nun möchten wir Ihnen noch eine Veranstaltung sehr ans Herz legen: Am Dienstag, dem 24.11. um 19:00 wird unsere Schulsozialarbeiterin,  Frau Drewsen-Lorenzen, im Forum einen Informationsabend gestalten zum Thema „Mobbing“. Manche Eltern und Schüler sind vermutlich mehr von dieser Thematik betroffen, als sie annehmen, denn dabei agieren nicht nur Täter und Opfer, sondern auch Mitläufer und „Weggucker“. 
Udo Gittel, Manfred Hinrichsen, 

Bernd Leweke und Hark Steinert

