Eltern-Schülerbrief Nr. 4 

Schuljahr 2006/2007







Juli 2007

Liebe Eltern, 
liebe Schülerinnen und Schüler,

ich wünsche Ihnen und Euch erholsame und erlebnisreiche Sommerferien! 
Ihnen als Eltern viel Freude an der gemeinsamen Zeit mit Ihren Kindern - dann ohne den Zwang durch den Stundenplan oder durch Hausaufgaben (also ohne schulische Pflichten). 

Abitur

Von 34 zum Abitur angemeldeten Schülern haben 33 dieses mit Erfolg abgelegt. Beste Durchschnittsnote: 1,0.
Das Zeugnis der Hochschulreife erhielten:

Lukas Betzler, Sarah Betzler, Sven-Henning Boetius, Frederieke Burger, Michael Burij, Göntje Christiansen, Drews Clausen, Keike Faltings, Finnbjörn Feige, Isabelle Finckh, Broder Fischbach, Lyn Frädrich, Dennis Friedl, Stina Hansen, Jesper Hinrichsen, Cornelius Jannen, Dennis Johannsen, Jenny Jürgensen, Ann-Katrin Leweke, Björn Moritzen, Kristina Nielsen, Gabriel Restrepo, Johanna Ricklefs, Ingken Riewerts, Anna Schwark, Björn Severin, Alexander Sosnovskij, Ingke Steinert, Imke Steinhagen, Matthias Timm, Thies Weber, Bandix Winkler, Julian Yigit.
Der Soziale Tag vom 19. Juni 2007 war sehr erfolgreich. Hierfür ein riesiges Dankeschön einerseits an alle Schülerinnen und Schüler für ihren Einsatz und andererseits aber auch an die vielen „Arbeitgeber“. Es wurde insgesamt eine Summe von 8.518,80 erarbeitet (zum Teil sind auch Spenden darin enthalten), das sind ca. 2.000,00 € mehr als im letzten Schuljahr. Was für ein Ergebnis! Das Geld wird für die Jugendarbeit im ehemaligen Jugoslawien eingesetzt. Bei der SV und besonders bei Henry Sorgenfrei muss ich mich für die weitsichtige Planung und viele zusätzlich erbrachte Arbeitsstunden  bedanken. 
Personelles

Zum Schuljahresende werden uns die Kollegen Frau Rogal, Herr Dr. Rogal und Herr Zeuch auf eigenen Wunsch verlassen. Der Kollegin und den Kollegen wünsche ich in ihrem neuen Aufgabenbereich und an ihrer neuen Wirkungsstätte alles Gute.

Zur aktuellen Schulentwicklungsplanung (SEP) und einer damit verbundenen Diskussion bezüglich des Gymnasiums: Sie alle haben sicherlich den etwas irritierenden und zum Teil inhaltlich falschen Bericht des Insel-Boten vom 30.06.2007 gelesen. Hierzu folgendes: Das neue Schulgesetz verlangt, wie bekannt, dass sich der Schulträger neu findet (bei uns geschehen durch die Bildung des Amtes Föhr-Amrum) und dass sich gleichzeitig die Schulstrukturen durch Vorgaben bzw. durch Weiterentwicklung zu verändern haben. Die Realschule mit Hauptschulteil wird bis spätestens zum Schuljahr 2010/2011 zu einer Regionalschule umgewandelt, auf Antrag des Schulträgers ist dies bereits früher möglich. Die gymnasiale Ausbildung wird sich, wie bereits mitgeteilt, zum Schuljahr 2008/2009 zum 8jährigen Gymnasium (G8 /also statt bisher 13 Schuljahre bis zum Abitur dann nur noch 12 Jahre) mit notwendigem Eintritt in die Profiloberstufe wandeln. 

Weitere Informationen erhalten Sie als Eltern in den Gesamtelternbeiratssitzungen. 
Die nächste Schulelternbeiratssitzung wird im August/September stattfinden und u. a. folgende Themen behandeln:
· Umgang mit dem Medium Internet:
Gefahren, Vorteile, rechtliche Vorgaben etc.

· Zukünftige Gestaltung und zukünftiger Ablauf von Klassenelternversamm-lungen

· Weiteres zur Schulentwicklungsplanung 
Der Schulelternbeiratsvorsitzende Herr Kluge wird hierzu einladen.

Gestaltung des letzten Schultages (13.07.2007)

- Stundenlauf


- gemeinsame Verabschiedung im Forum


- Reinigung der Klassenräume


- Übergabe der Zeugnisse


- Abfahrt der Busse, wie bereits mitgeteilt, um 11.00 Uhr

Einschulung der Sextaner/5. Klassen am 23.August 2007 um 10.30 Uhr.

Wir sehen uns wieder zur gewohnten Uhrzeit am 20. August 2007.

Bleiben Sie gesund und genießen Sie die unterrichtsfreie Zeit.

Ihr/Euer
Rüdiger Bleich
PS
Bezüglich des Schulgesetzes (und anderer Themen) können Sie sich jederzeit im Bildungs-portal des Landes Schleswig-Holstein unter www.bildung.schleswig-holstein.de informieren. 
