Eltern- und Schülerbrief (Juli 2009)

Liebe Eltern, 

liebe Schülerinnen und Schüler,

seit Anfang Mai leite ich die Schule kommissarisch, was nach meiner Einschätzung - wegen der beeindruckenden Kooperationsbereitschaft des Kollegiums – bisher recht gut funktioniert hat. Dennoch hinterlässt der Wegfall einer ganzen Stelle in einem kleinen Gymnasium deutliche Spuren.

So haben wir beispielsweise das Stundenfehl, welches durch den Weggang von Herrn Bleich, aber auch durch andere Erfordernisse entstanden ist, bisher nicht kompensieren können. Es ist auf einer Insel eben kaum möglich, kurzfristig mal eine „Ersatzlehrkraft“ zu bekommen. Studenten, Referendare, arbeitslose Lehrer etc. stehen hier nicht zur Verfügung. Überstunden haben sich angehäuft und daher müssen wir für das kommende Schuljahr einige Kürzungen vornehmen, die erst wieder zurückgefahren werden können, wenn die Schulleiterstelle besetzt wird. Betroffen davon sind insbesondere der AG-Bereich sowie die Unterrichtsversorgung über nahezu alle Klassenstufen hinweg. Details dürfen gern individuell oder in Elternversammlungen erfragt werden. 

Leider ist bis heute nicht klar, wann ein(e) neue(r) Schulleiter(in) gewählt und den Dienst aufnehmen wird.

Wenn Sie in Kürze die Zeugnisse Ihrer Kinder in Händen halten, werden Sie sich wundern über die äußere Form und vor allem über die Tabelle zum „Allgemeinen Lern- und Sozialverhalten“. Diese entspricht der neuen Zeugnisverordnung und ersetzt die bisherigen Bemerkungen zum „Lernverhalten“ und „Verhalten in der Schule“. Die Angaben sind individuell, also für jede(n) Schüler(in), von den Fachlehrern eingetragen und anschließend von den Klassenlehrern zusammengefasst worden. 
Sowohl die Zeugnis- als auch die neue Versetzungsordnung für die Mittelstufe finden Sie auf unserer Homepage unter „Schulinfos“.

Als künftige Lehrkraft für die Fächer Mathematik und Englisch werden wir nach den Sommerferien Frau Inga Lüllmann begrüßen.

Im jetzt zu Ende gehenden Schuljahr haben wir erste Erfahrungen im Bereich Integrationsmaßnahmen gesammelt mit einer Schülerin mit „Förderbedarf Lernen“.  Ab August kommen zwei weitere Kinder mit einem ausgewiesenen Förderbedarf hinzu. Das alles ist für uns Neuland, und daher sind wir dankbar, bei diesen Aufgaben materiell, personell und beratend unterstützt zu werden von sonderpädagogischen Fachkräften des Förderzentrums. 

Die rechtlichen Grundlagen für Integrationsmaßnahmen ergeben sich aus dem Schulgesetz sowie aus der „Landesverordnung über sonderpädagogische Förderung“. Wie nahezu alle schulrechtlichen Bestimmungen findet man diese unter:

www.lernnetz-sh.de
In den Sommerferien können die neuen Stundenpläne bei Web-Untis eingesehen werden unter:

http://kalliope.webtermin.com/WebUntis/
Dort findet man übrigens stets auch die Vertretungspläne.
Abschließend wünschen wir – das Schulleitungsteam – Ihnen, euch und uns erholsame Ferien und ein gesundes Wiedersehen am 24. August.

Udo Gittel, Manfred Hinrichsen, 

Bernd Leweke und Hark Steinert

